

EN LA OPOSICION Y EN EL PODER

Liquidación de cuentas

Al solo anuncio de una interpelación los señores ministros de Instrucción pública y de Fomento han perdido la serena actitud necesaria en tan altos cargos, y demostrando la ínfima categoría de su mentalidad se han desbordado en palabras de encono, en frases reveladoras de mezquinas molestias personales. Green, sin duda, los Sres. Gasset y Gimeno, que su labor, su conducta ministerial no puede ser discutida ni analizada por quienes, como diputados, tienen perfectísimo derecho a ello.

Tales enfados, adelantándose a la crítica de sus actos, predispone ya a considerar evidentes todos los rumores que envuelven en atmósfera pesadísima la gestión de dichos ministros.

Se pide a estos datos sobre la forma en que han invertido las cantidades de sus ministerios respectivos. Ya no se trata de cuestiones con las ideas relacionadas; lo que se halla sobre el tapete para su examen es algo más íntimo, más personal, lo que va a discutirse es un asunto meramente administrativo, cuya discusión, por la manera destemplada con que la acogen los ministros, molesta mucho más a los disfrutadores del Poder que esas otras llamadas políticas.

Ya lo hemos dicho en otra ocasión. Lo que da origen a todas las censuras, y a que cada vez se hable con más crudeza del Gobierno actual, son los modos que este emplea en el desempeño de su cometido. Le falta autoridad para el refrenamiento de las torpes pasiones. Y las condescendencias nos ofrecen el espectáculo de gentes agrupadas, en sosiego de digestión, a la sombra placentera del presupuesto.

En una de las últimas reuniones de ministros presidida por el Rey, tuvieron los Consejeros que escuchar una alta indicación acerca de las repetidas ausencias de los empleados en el desempeño de sus cargos. Fuera tarea fácil hallar el motivo de esas faltas. Es casi seguro que el trabajo de tales empleados que paga la Nación está puesto al servicio de las Empresas periódicas, que de esa manera tienen claras inteligencias y fáciles plumas que les sirven a cambio de insignificantes remuneraciones.

El partido liberal siempre ha demostrado su afición a esas tolerancias que los consejeros tienen con sus subordinados y que son el reflejo de las que a ellos permite el primer ministro.

Y cuando todas estas cosas quieren examinarse, ponen los liberales el grito en el cielo y la mayoría, con actitudes de rebafío, asiente a esta teoría originalísima.

¿Qué diferencia de cuando se encuentran en la oposición!

No ya los conservadores sino hasta los republicanos conocen los usos del partido liberal.

Un periódico republicano, «El País», se expresaba hace pocos días en esta forma hablando de los liberales:

«¿Están en la oposición? Todo es sustancia, todo interesante, todo plataforma, porque hasta de un cabello son capaces de asirse para escalar el poder.»

Y después de citar varios casos en que los liberales, estando en la oposición, explotaron para meter ruido hasta las cosas más insignificantes, sin perjuicio de hacer, llegados al Poder, las más tremendas, añade: «La desgracia para la malograda Princesa D.^a Mercedes fué el contraer matrimonio con Caserta estando los liberales en la oposición. Hubiera esperado unos días o unos meses y el Presidente del Consejo liberal hace capitán general al novio ó al verdadero Caserta, padre del novio, ó a los dos.»

Esta es la verdad. Muy sosegados en el Poder, muy intranquilos en la oposición: mansos cuando mandan y removedores de todos los odios cuando se ven privados de los goces del Presupuesto. Esta es la verdad que ofrecemos, para que mediten sobre ella, á cuantos, libres de las pasiones que alimenta el deseo de medrar á toda costa, aspiren solo al bien de su Patria.

Banco de Burgos

Con atento B. L. M. del Sr. Director-Gerente del Banco de Burgos, que agradecemos, hemos recibido un ejemplar de la Memoria reglamentaria leída á la Junta general celebrada el domingo anterior.

Dicha Memoria comprensiva de las operaciones realizadas durante el 2.º semestre de 1911, da á conocer, por los estados de cuentas que la acompañan, un beneficio de pesetas 108.403'34, á las que agregando el remanente anterior de 1.783'97, dan un total de 110.187'31, conseguidas á pesar de las condiciones poco favorables en que desde hace algunos años vienen desenvolviéndose los negocios.

Fueron reelegidos por la junta los consejeros D. Juan J. Redondo y D. Agapito Escudero, y nombrado consejero número 10 D. Pedro Diez-Montero, y supernumerario D. Gregorio Gutiérrez.

AMOR AUSENTE

La pobre niña lloraba,
la clara fuente reía,
y en los árboles las aves
cantaban enternecidas.
¿Por qué lloras, ángel puro?
¿Por qué lloras, rubia linda?
¡La pobre niña lloraba!
¡La clara fuente reía!

De un galán de noble porte
se prendió la pobre niña;
mas ya las fuertes pisadas
de su corcel no sentía,
ni escuchaba sus promesas
tras las reja florecida.
¡La pobre niña lloraba!
¡La clara fuente reía!

Mancebo ¿por qué no tornas
a ver tu amada intranquila?
Doncel, mira que así dejas
mal parada tu hidalgía.
Las lágrimas como perlas
al caer al suelo gemían.
¡La pobre niña lloraba!
¡La clara fuente reía!

—¡Oh ingrato, triste se encuentra
todo lo que fué alegría!
Ya en la anchurosa ventana
las flores están marchitas
y en mi alma las ilusiones
se van quedando extinguidas.
¡La pobre niña lloraba!
¡La clara fuente reía!

Las pisadas de un caballo
lejanas se percibían.
¡Tarde vienes, galán noble
a curar la abierta herida!
De cuando, en cuando, los sonos
del triste jardín salían.
¡La pobre niña lloraba!
¡La clara fuente reía!

Oyó el joven temeroso
el rumor de una sonrisa
y a poco un hondo suspiro
que el corazón le partía.
—¡Niña bella, niña hermosa,
sal, que ya está aquí tu dicha!

Y junto a la niña muerta
¡la clara fuente reía.

Francisco Arevalo.

PISCICULTURA y Astacicultura de agua dulce

Hemos recibido el Manual que con el título que encabeza estas líneas ha publicado el ilustrado Ingeniero Jefe de Montes D. Juan Lizasoain y cuyo fin no es otro que el de hacer propaganda vulgarizadora en pró del desarrollo y propagación de las industrias piscícolas de agua dulce.

La obra está escrita con tal claridad y sencillez, que aun las personas de menos conocimientos en esta materia pueden darse cuenta exacta de los trabajos necesarios para conseguir la repoblación de los ríos, arroyos, lagunas, charcas etc. etc., en que se intente crear tales industrias.

Nuestra provincia que goza de privilegiada naturaleza en sus ríos y arroyos para la creación de establecimientos de piscicultura, como lo prueba el que, apesar de las malas artes empleadas y que tanto contribuyen á la destrucción de tal

riqueza, no hay río, ni arroyo de curso constante, que no suministre alguna pesca, que es tanto más abundante, cuanto menos infracciones del reglamento se cometen, debe ser de las primeras en la creación de estos centros.

A las personas interesadas en el desarrollo de las riquezas naturales, que como la de que nos ocupamos, son de escaso coste y gran rendimiento, aconsejamos la adquisición del citado Manual, que ha de serles muy útil para cuantos trabajos intenten en favor de la creación de establecimientos ó piscifactorías que no dudamos sería una de las industrias llamadas á dar grandes utilidades y que pueden y deben acometerse en esta provincia, con seguridad de éxito.

Felicitemos al autor por su obra de vulgarización bienhechora, deseando no sea la última en que se labore por la general cultura, con tales trabajos de vulgarización.

CUENTO

Caer de pie

¿Quién de mis lectores podrá ignorar que la frase que intitula este trabajo significa tener una desgracia «con suerte»? Tan popular y conocido es el dicho, que de puro viejo, hasta los gatos lo saben.

Sin embargo, tengo la seguridad de que la mayoría de los que emplean ese modismo, ignoran el origen de esa frase, y esto es lo que me propongo explicar brevemente:

Allá, por aquellos tiempos en que nuestros galeones surcaban todos los mares, y nuestra bandera se paseaba por el universo entero, estaban anclados en la hermosa bahía de Cádiz, un buque de guerra inglés, muy vecino de otro español.

Los dos comandantes, camaradas de antaño, se profesaban íntima y cordialísima amistad. Un día, en que nuestros dos protagonistas ensalzaban á más y mejor, las cualidades y dotes de sus respectivos subordinados y compatriotas,—caso muy frecuente en la conversación de los marinos—hubo de decir el rubicundo hijo de Albión, al marino hispano, en un rapto de entusiasmo:

—¡No hay marinos como los ingleses!

Ni que decir tiene, que esta extemporánea manifestación, produjo una exaltada protesta en el hijo de Iberia, quien no prestando conformidad á tal aseveración, respondióle patrióticamente:

—Lo que no los hay es en el mundo entero, como los españoles.

La disputa se acentuó ante esta disparidad de criterio, y con ella se acrecentó por ambas partes el entusiasmo, dando por resultado una apuesta.

—¡A probarlo!—dijo el positivista inglés!

—Cuando quiera—repuso su contrincante el español.

—Estoy seguro de que un marino español, no hace lo que cualquiera de mi barco,—añadió flemáticamente el inglés.

—Mis marinos, agregó el español, hacen todo lo que puedan hacer los ingleses, menos beber cerveza en lugar de vino.

—Apostemos un «luch» para toda la oficialidad.

—Apostado va, dijo el español resueltamente, pero con la condición de que el jerez y el whisky, figuren por partes iguales.

—¿Hora?

—A las tres.

—¿Sitio?

—Cualquiera; su buque, si así le place.

—All right—exclamó rebosante de júbilo el súbdito de John Bull.

Son las tres de la tarde y nos hallamos á bordo del barco inglés. Toda su tripulación se encuentra sobre cubierta; los oficiales de ambos buques forman amenos grupos llenos de curiosidad, la marinería está correctamente formada; los comandantes se hallan á estribor; á los marinos españoles se les ha dado permiso para que subidos á las jarcias de su buque, sean neutrales espectadores de la prueba.

Dos tipos de marineros diametralmente opuestos están separados del resto de los concurrentes, y cuadrados en el puente, esperan órdenes: el inglés de formas atléticas y rojas patillas, contrasta singularmente, con la cara trigüeña y bigote de azabache del desmedradillo español.

De repente, el comandante del buque inglés dice en esa lengua que parece hablaba teniendo la boca llena:

—Jack, ¡up!

En el acto, el corpulento marino, de un brinco se pone sobre la borda de babor y con ligereza propia del mono, salta más bien que patea por entre el cordaje del palo mayor;

llega á la cofa y allí, gateando, continúa su penosa ascensión hasta llegar á la punta del tope, donde se detiene y saluda.

La expectación es enorme; todas las miradas están fijas en Jack.

Después de un breve instante de reposo, Jack apoya la cabeza sobre el tope y empieza á elevar las piernas en el espacio, hasta convertirse en la continuación rectilínea del palo mayor, que parece perderse en los espacios etéreos.

La admiración de los espectadores truécase en ansiedad.

Jack ha desprendido una mano del tope y saluda.

Un aplauso atronador y un prolongado ¡hurra! á la Gran Bretaña, resuena en el espacio.

El héroe vuelve á su primera posición; saluda de nuevo, y baja pausada y tranquilamente, hasta poner los pies en la cubierta del buque.

**

—¡Arriba, Frascuelo!—grita el comandante español con energía, y centelleando su mirada.

El otro marino, gaditano de pura cepa, trepa con ligereza y desenvoltura hasta llegar al lugar donde había estado su antagonista; saluda con presumidillo donaire y se dispone á practicar cuanto ha ejecutado el inglés.

Bien fuese por su mala suerte, bien por ser peor equilibrista ó por hallarse profundamente impresionado, en el punto más culminante de su habilidad, se ven oscilar sus piernas y por fin caer: dá contra un cable; de éste es rechazado á otro; de aquí rebota á una verga, ésta lo despide contra otro cable, y de esta forma, dando vueltas y más cabriolas, convertido en pelota llega hasta el puente, no sin haber recibido tres docenas á lo menos de costaladas, pero con tan buena fortuna que queda de pie.

Frascuelo, sin inmutarse se cuadra militarmente, saluda y permanece firme como una estatua.

Los ingleses muestranse circospectos y admitidos y los oficiales españoles miranse unos á otros por el raballo del ojo, conteniendo á duras penas la risa.

Mas el colmo fué, cuando Frascuelo con ese ceceo, tan peculiar de la tierra andaluza, exclamó con jactancia quijotesca:

—Mi comandante, avé si jazen eso los ingleses.

Los ingleses estupefactos se abstuvieron prudentemente de aceptar el reto.

Quince días de enfermería y abundantes frías bastaron á Frascuelo, para estar en condiciones de repetir la hazaña y óirse á contar á cuantos se lo pedían.

Julio de Anglada.

Sobre una reunión

La nota oficiosa

Al escribir el domingo anterior nuestro artículo «La reunión de mañana» lo hicimos convencidos de la razón que creímos inspiraba á aquellas líneas; hoy, después de lo que aquel artículo ha dado de sí, ya no nos cabe duda alguna. La nota oficiosa publicada en los diarios locales, primero, y el comunicado de los Sres. Berdugo y La Fuente después, vienen á confirmar cuanto pensábamos y expusimos acerca de la reunión extraordinaria convocada por el Gobernador.

Pero vamos por partes: digamos algo de la nota.

Se dice en aquella que el Sr. Gobernador tuvo en cuenta para convocar á sesión extraordinaria á la Diputación un telegrama del Ministro de su departamento que así se lo ordenaba para proceder á la designación de los Diputados que habrían de formar parte de la Comisión Mixta de Reclutamiento: conformes, demos por sentado esto y demos tambien por no existente la adición con que es de suponer vendría tal telegrama, cual otros que el Ministro ha dirigido á las demás provincias, adición en que aquél indica á los gobernadores que para el caso en que no se reúnan las Diputaciones continuarán las Comisiones Mixtas constituidas como vienen funcionando. Demos por sentado esto, decimos, y nos encontraremos con un Gobernador que moviéndose, según se dice en dicha nota, á impulsos de órdenes de la superioridad relega sin embargo á último término de la convocatoria para la sesión lo que según la nota era el móvil, el objetivo principal de aquella.

Y decimos esto, con lo escrito, con lo publicado á la vista. «Para tratar de la vacante de un diputado por Aranda-Roa; para tratar de la visita á unos manicomios; para el nombramiento de vocales de

la Comisión Mixta.» así, por este orden, en último lugar lo del nombramiento de aquéllos, aparece hecha por el Sr. Gobernador la convocatoria á la sesión.

¿Cuál es por lo tanto lo más primordial de la convocatoria? A la vista salta, la lógica lo dice: primordial es lo que ocupa un primer lugar y siendo así que lo primero es la vacante de un diputado por Aranda-Roa y lo último lo que el Ministro encargaba al Gobernador, véase cómo, en buena lógica, este ha considerado secundario lo que según su nota oficiosa tuvo en cuenta para convocar á la Diputación.

Para los que no conocen de estas cosas, para la galería, pudiera escribirse lo que en la nota en cuestión se afirma de que, el haber recibido un oficio del Vicepresidente de la Comisión provincial dándole cuenta de la renuncia del Sr. Revenga, fué también lo que obligara al Sr. Gobernador á reunir la Diputación; para los demás, tal afirmación tiene que producir una sonrisa que no necesitamos calificar. Al Sr. Gobernador se le comunican todos los acuerdos, todos los actos de la Comisión provincial y no creemos se le pueda ocurrir á nadie que, por el hecho de comunicárselos, el Gobernador se vea precisado á convocar á la Diputación, á sacarla de su marcha ordinaria.

Otro motivo, también de segundo lugar, se nos dice en la nota de que nos venimos ocupando, llevó el convencimiento al ánimo del Sr. Gobernador para convocar á la reunión: el expediente relativo á la visita girada por una comisión de diputados á los manicomios de Santa Agueda y Valladolid; pero como sobre esto hemos de decir algo al tratar del comunicado de los Sres. Fuente y Berdugo, hacemos aquí un alto; y termináramos nuestras impresiones sobre la nota oficiosa del Gobernador si, lo que viene detrás de aquella, no obligara á nuestra pluma, como hecho insólito, á dedicar al mismo unas líneas.

El Sr. Gobernador en el mismo día en que se sinceraba en la prensa contra lo que «por alguien se ha dicho», convocaba por segunda vez á la Diputación apercibiéndolo á los Diputados con corregirles según las atribuciones que dice le confiere el artículo 133 de la ley Provincial.

Ya decimos al comenzar este artículo que, en las actitudes posteriores al del domingo, hemos visto confirmada la razón de nuestro pensar.

Nada hay que justifique más la firmeza de un cargo que el enojo con que procede aquel contra quien se dirige, y es indudable, para los que en Burgos vivimos, que el Sr. Martínez ha debido ser tocado de aquella pasión, pues solo así se explica que, en tiempos liberales, en tiempos democráticos, por un gobernador llamado liberal se haya acudido á procedimientos jamás usados aquí.

No tenemos que volver la vista muy atrás; no hace aun diez años, desempeñaba con los conservadores el cargo que hoy ocupa el Sr. Martínez, D. Valentín Gómez, periodista ilustrado, autor dramático sancionado por la opinión y por la crítica, persona á quien es de creer que el señor Martínez concederá fué poseedora de alguna cultura, pues bien, cuando durante aquél mando hubo de plantearse por los liberales de entonces una cuestión de resistencia que ellos estimaron justa, aquel Gobernador, representante de un gobierno retrógrado, absolutista, despótico, como así se juzga á los conservadores por la bullanga liberal, aquél clerical convocó una, dos, tres veces á la Diputación sin que jamás se le ocurriera apercibirla: nosotros no sabemos si aquél gobernador faltó á la ley al no mostrarse violento, amenazador; lo que sí podemos asegurar es que no faltó á la cortesía para con la Diputación provincial.

No hay duda, la falta de serenidad conduce en la vida á equivocaciones lamentables; solo así se explica cómo puede, un gobernador que se propone vivir con la ley en la mano en su relación con las corporaciones, tropezar precisamente en la misma ley en que pretende apoyarse.

«En virtud de las atribuciones que le confiere el artículo 133 de la ley provincial—dice— corregirá la falta de asistencia á las sesiones y en su vista apercibirá», olvidando que para estas faltas guber-

nativas está escrito el artículo 66 de aque-
lla, a diferencia de las responsabilidades
administrativas exigibles por el 133. No,
Sr. Gobernador, al diputado que falta á
las sesiones se le multa, no se le apercibe;
que aunque en el orden económico sea
pena menor, en el moral es mucho mayor
que aquella. En títulos distintos trata la
ley de unas y otras correcciones, sin con-
fundirlas, y la jurisprudencia así lo con-
firma en las Reales órdenes de 14 de Ma-
yo de 1887, 6 de Septiembre y 21 de Oc-
tubre de 1893, en cuyas resoluciones pone
siempre el legislador, como requisito para
llegar al apercibimiento y después á la
suspensión, la multa, considerándola pri-
maria corrección.

Seréne, pues, el Sr. Martínez y siga
nuestro consejo que, como nacido de mo-
desto periódico, no tendrá la autoridad de
la censura del sabio pero tampoco lleva
en sí lo que acompaña generalmente al
apluso.

El comunicado

Otros ojos más acentuados, más dosi-
ficados pudiera decirse, produjo nuestro
artículo «La reunión de mañana». Aque-
llos se muestran resplandecientes en el co-
municado de los Sres. La Fuente y Berdugo.
Realmente no nos ha sorprendido la
manera de expresarse de estos, es la que
corresponde á los agradecidos. Pariente y
muy cercano el Sr. Berdugo del jefe de
la política liberal en Aranda y Roa; reco-
nocido, pues, otra cosa sería tacharle de
ingrato, el Sr. La Fuente á quien como
el Sr. Arja Miranda le recibiera en su
partido para hacerle diputado cuando
aquél salió del conservador, su actitud
ante lo que nosotros hemos dicho juzgan-
do actos políticos, nada más que políticos,
está explicada: lo que no está tanto son
las razones de que pretenden rodearse
aquellos en su comunicado.

Hubieran expuesto eso que ellos dicen
otros liberales y... acaso hubiesen conve-
nido á algunos; dicho por los Sres. Ber-
dugo y La Fuente ya nos han de permitir
que pongamos á sus manifestaciones la ta-
cha que lleva aparejada la gratitud.

Nada nos extraña tampoco que actuan-
do de abogados defensores del Sr. Martí-
nez encuentren de perlas cuanto por este
señor se ha hecho en este asunto; es más,
nosotros damos por supuesto que, cuanto
haga y diga, aquél merecerá el beneplácito
de los Sres. Fuente y Berdugo, pero juz-
gamos que no será mucho pedir á estos no
crean á los demás obligados á lo mismo.

Por eso nosotros hemos criticado la con-
vocatoria en la forma que se ha hecho, co-
mo la censuráramos si á ella se hubiese
llevado la creación de alguna plaza para
parientes ó protegidos de Diputados, pues
estas cosas deber dejarse para las reunio-
nes ordinarias de la Diputación: como así
lo entendió esta cuando nombró Director
de Carreteras al Sr. Ruiz Cisneros, herma-
no político del diputado liberal señor
Dorao y, cuando eligió ingeniero Agró-
nomo al Sr. Hernáez, hijo del también
diputado y también liberal D. Manuel.

Levántase indignados los Sres. Ber-
dugo y La Fuente porque nosotros su-
ponemos con prisa al partido liberal de
Aranda-Roa para cubrir la vacante y,
con el motivo, hacen la apoteosis del
Sr. Arias de Miranda, apoteosis que segu-
ramente no les ha de agradecer aquél,
pues en su fuero interno le hubiera segu-
ramente agradado más hecha por los
que no militan en su campo; y en sus
ardores llegan los diputados de la Ribera
á cantar los beneficios dispensados por
él. Está bien; nosotros en esta materia
somos prodigos, vamos más allá que los
Sres. La Fuente y Berdugo y colocamos
en el haber del Sr. Arias de Miranda cuan-
to aquellos quieren, pero nosotros les pre-
guntáramos ¿cuál sería la situación del
ex-ministro arandino si después de repre-
sentar más de veinte años un distrito no
pudiera contárselo un haber de beneficios
y favores proporcionado al tiempo?

Habría hecho el Sr. Arias favores á su
distrito; habrá conseguido para la casa de
cada amigo una carretera, todo lo que
quieran sus admiradores; pero si al lado
de eso ha fustigado al adversario, si ha
amordazado allí las ideas de los que no
comulgan en su iglesia política, creáramos
los Sres. Berdugo y Fuente, en su distrito
habrá muchos caminos, habrá muchas cre-
denciales, pero falta en cambio la paz
en los espíritus y la paz es el alimento del
alma.

No hay que desfigurar las cosas, no hay
que torcerlas ni sacarlas de la exactitud;
la vacante de Aranda-Roa que les preocu-
pa á los liberales de aquél distrito no se
produjo hace meses: el Diputado que la
causa, el Sr. Revenga, no tomó posesión
hasta 1.º de Enero del cargo que le in-
compatibiliza y, siendo así, vean como
apenas se han dormido aquellos á quie-

nes les interesa la pronta provisión de la
vacante.

Ya sabemos, hasta ahora lo ignorába-
mos, el porqué los Sres. La Fuente y
Berdugo no nos han leído esta vez con el
desdén soberano con que en otras ocasio-
nes nos leyeron; nos suponen, mejor
dicho, suponen al autor del artículo «La
reunión de mañana» porta estandarte del
partido conservador.

Los diputados de la Ribera, no hay du-
da, padecen de arrebatos y obcecación, ob-
cecación que por lo visto no logró calmar
el tiempo mediado entre la publicación de
nuestro artículo y el comunicado en que
aquellos se desbordan. Si así no fuera, los
Sres. Berdugo y La Fuente se habrían fi-
jado en que, como LA VOZ DE CASTILLA,
han pensado no solo los diputados conser-
vadores sino también los correligionarios,
los amigos de aquellos, los que militan en
el mismo campo que el Sr. Gobernador
Civil, los diputados Sres. Dorao y Cuadrado
que, tampoco asistieron á la reu-
nión convocada: vean pues los Sres. La
Fuente y Berdugo como también aquellos
han seguido el camino que suponen traza-
do por La Voz. Y es que los diputados
riberños han olvidado que la razón no
tiene más que un camino, por eso le han
seguido los diputados conservadores, por
lo mismo le han recorrido los liberales
Sres. Cuadrado y Dorao.

Y que el arrebató ha sido el inspirador
del comunicado de aquellos ¿qué duda tie-
ne; de no ser así, los Sres. La Fuente y
Berdugo, que tan celosos aparecen ahora
de la creación de un manicomio y tanto
interés demuestran por los pobres dementes,
no hubieran olvidado que allá, en el
mes de Octubre, en aquella memorable se-
sión del 16, cuando precisamente se halla-
ba sobre el tapete, en el mismo estado
que hoy se encuentra, el expediente sobre
creación de un manicomio, los amigos, los
correligionarios de los Sres. Berdugo y
La Fuente abandonaron el salón de sesio-
nes y dejaron en él, pero en forma que no
pudieran tomar acuerdos ni resolver, á los
diputados conservadores. Entre los que
votaron por que no se prorrogaran las se-
siones en que se iba á tratar del manicomio
está el Sr. Berdugo: entre los que se mar-
charon, entre los que dieron motivo para
no poder resolver el asunto del manico-
mio, ni otros 35 más, algunos de los
cuales de interés para el Hospicio provin-
cial, está el diputado Sr. La Fuente, el que
con el Sr. Berdugo firma el comunicado;
no hay duda, como decimos, para escri-
bir no hay que obsecarse. La obcecación
borra la memoria.

Por esto mismo, porque á los firmantes
del comunicado se les eclipsó la memoria
al escribir, han podido en aquél decir que
en otros tiempos los conservadores en
Burgos-Sedano y Salas-Lerma hicieron lo
que ellos pretenden ahora en Aranda-Roa.

No, en Burgos hubo una lucha electoral
en tiempos en que el partido conservador
estaba fraccionado; en aquella elección,
que se declaró nula, lucharon los señores
Gómez (D. Aurelio) liberal y Díez-Montero
(D. Julio) republicano para un puesto
que no había venido, como en Aranda su-
cede, representado constantemente por un
conservador; y en la lucha intervinieron
las dos fracciones conservadoras repre-
sentadas por los Sres. Andrade y Díez-
Montero (D. Bonifacio); no hubo pues
monopolio político. Y si esto sucedía en lo
que á Burgos se refiere, en lo que á Salas
conciene están aún más trastocados.

El Sr. Fernández Asensio que es, y no
al Sr. Martínez Asensio como aquellos es-
criben en su comunicado, á quien suponemos
se refieren, se presentó como conser-
vador, pero á ocupar la vacante de otro
correligionario, del malogrado Sr. Arro-
yo; y en Salas-Lerma, en ese distrito, no
creemos que los Sres. Berdugo y La
Fuente desconozcan que hace años hay un
diputado, el Sr. Cecilia, á quien suponemos
aquellos considerarán y á quien nos-
otros consideramos como republicano.

He ahí como, ni en uno ni en otro
distrito se ha cerrado por los conservado-
res el cuadro que los liberales pretenden
cerrar en Aranda-Roa.

Para terminar diremos á los señores
La Fuente y Berdugo que el autor del
artículo que les ha puesto á aquellos en el
camino de decir esas cosas que han dicho
y en el trance de romper una lanza en
honor de los Sres. Arias de Miranda y Go-
bernador civil, lanza que no sabemos si ha-
brán sentido aquellos como lanzada; que el
autor del artículo, como cuantos aquí
dejamos correr nuestra desafiada plu-
ma, no tenemos miedo á que nos rompan el
tejado: la razón es porque vivimos sin él
para que así, con más claridad se vean
nuestros actos. Y puesto que afortunada-
mente para todos, para los Sres. La Fuen-
te y Berdugo, como para nosotros, aquí
todos nos conocemos, vivamos tranquilos

y serenos, que la opinión ya sabe como
andamos cada uno por la vida: si derechos
ó torcidos.

No queremos poner punto final á estas
cansadas líneas, sin reconocer á los señores
Berdugo y La Fuente aquello de su co-
municado en que tienen razón: estamos
conformes en que nuestros *Puotazos* no
hacen gracia alguna; lo mismo nos han di-
cho cuantos se han dado en ocasiones por
aludidos en aquellos; como también están
en la razón al decir que «tenemos el triste
privilegio de... ser infieles á la mayor
parte de las gentes».

Ahora bien, sobre esto lo único que tene-
mos que manifestar á los Sres. La Fuente
y Berdugo es que, entre ser infieles á las
gentes y que las gentes lo sean con nos-
otros, la verdad, nos gusta más la postura
primera: es cuestión de gustos.

PARISIANA

Noches pasadas, hemos tenido ocasión de
aplaudir como se merece á la diminuta ar-
tista Soledad Escrich, hija del Director de
la compañía.

Soledad Escrich es una muchachita de
diez años, muy vivaracha y muy gracio-
sa, con una voz bastante educada y agrada-
ble y un desparpajo encantador. En la
representación de «Las gafas negras», cuyo
papel de protagonista se le había enca-
mendado, obtuvo el más completo éxito.

La nueva tiple, Srta. Vidal, que *debutó*
el domingo anterior con «La trapería», ha
logrado del público una favorable acogi-
da. Canta bien, da expresión á lo que dice
y, sobre todo, sabe lo que dice.

Merecen también un elogio el Sr. Es-
crich, divertido como siempre, aunque
complaciendo demasiado á la entrada ge-
neral; el Sr. Delgado, admirable de carác-
ter siempre; el Sr. Vives, que en «Ruido
de campanas», nos hizo un preceptor de-
licioso; el Sr. Norzagaray; el barítono
Sr. Fernández Guill, que canta «La Reina
mora» con mucho sentimiento; el Sr. Del-
val, la *mar de salao*, en la «La gatita blan-
ca», con el traje de luces... apagadas, y el
apuntador, que posee una voz soberbia.

Las Srtas. Pérez y Castellote, en «La
gatita blanca» principalmente, están como
para comérselas ó cosa así; monísima la
Pérez con su caperuza blanca: La señora
Pascual, aceptablemente cómica; pero vive
en la creencia de que casi todos los perso-
najes que interpreta han nacido en el
Avapiés.

Muy bien la orquesta.
FLORISEL

Desde Madrid

La política entró en un período de rela-
tiva calma, debido á las vacaciones par-
lamentarias.

No muchos días durará esta tranquilidad.
Los conservadores anuncian nuevas bo-
rrasas parlamentarias con los consiguien-
tes apuros para el gobierno.

El lunes, 26 del corriente, reanudarán
las Cortes sus tareas, y á partir de este
día, las emociones serán más intensas, se-
gún afirman los amigos del señor Maura.

Uno de los debates en que más oposición
harán los conservadores es el relativo á
los créditos de Fomento.

En la anterior legislatura pusieron en
práctica igual procedimiento con créditos
análogos, hasta el punto que el señor
Gasset no consiguió aprobarlos.

A poco estuvo abandonase, además, la
cartera.

Ahora está ocurriendo lo propio.
Los conservadores no quieren transigir
en nada con Gasset.

Niegan dichos elementos políticos que
hubiesen recibido excitaciones algunas á
que arrecien en su oposición al gobierno.

No es verdad, nos decía esta tarde un
prohombre conservador.

Nosotros que hemos permanecido calla-
dos durante dos años, creo debemos hacer
algo en lo sucesivo, puesto que, de prose-
guir en nuestro silencio podría interpre-
tarse como que nos hacíamos solidarios
de la obra del gobierno.

Haremos una oposición prudente, más
intensa que la que hasta ahora hemos rea-
lizado, pero sin los fines que se nos atribuyen.

A lo que nos oponemos tenazmente
es á que prosperen ciertas peticiones de
créditos.

Hay que tener en cuenta el estado de
la Hacienda.

Debemos pensar en el déficit que tene-
mos ya.

Canalejas á no ser por la gestión finan-
ciera, podrá seguir en el Poder mucho
tiempo, pero los ministros de Hacienda
que tuvo y tiene, poco hicieron por evi-
tarlo.

El nuevo alcalde de Madrid mantiene
el mismo criterio que su antecesor el se-
ñor Francos Rodríguez en el asunto de
los arbitrios sobre pesas y medidas, crite-
rio que dió lugar á la dimisión de este
último.

Lo más natural era que una vez conoci-
da la actitud del señor Ruiz Jimenez di-
mitiese también, pero no es así.

El señor Francos se fué porque tenía
que irse.

De la misma manera se le nombró suce-
sor al señor Ruiz Jimenez porque había
que nombrarlo.

Quien más enterado está de este cambio
de alcaldes es el Conde de Romanones.

Las fiestas del carnaval en Madrid no
prometen grandes novedades.

Lo mismo que todos los años.

El acostumbrado festival en la Castella-
na con carreras y coches engalanados, es-
tudiantinas, comparsas y gran número de
máscaras á pie.

Unos cuantos bailes, alguno notabilísi-
mo, como el de Bellas Artes en el Teatro
Real y nada más.

He ahí todo lo que el carnaval en esta
Corte nos va á proporcionar en el presen-
te año.

El gobierno durante estos días se dis-
pone á trabajar.

El presidente en la preparación de al-
gunos proyectos de reformas para presen-
tar á las Cortes.

El ministro de Hacienda en la prepara-
ción de los presupuestos tan deseados por
los conservadores.

García Prieto en las negociaciones con
Francia. Hay tantos detalles que parece
que son negociaciones para rato.

El ministro de Fomento en su vasto
plan de obras públicas para desarrollarlo
no bien las Cortes le den dinero.

Y el general Luque esperando que ter-
minen las negociaciones con Francia para
comenzar las operaciones de avance en
Melilla.

Los políticos, muchos de ellos, se van
estos días fuera de Madrid.

Melquíades Alvarez á Asturias, Lerroux
á Barcelona, Maura se ausentará también,
Besada irá unos días á Pontevedra, el sub-
secretario de Gracia y Justicia á París y
otros más que también emprenderán viaje.

Una carta

Nuestro artículo de hace dos domingos
«Tiempo perdido» y las líneas que en el
anterior dedicamos á las cartas de los se-
ñores Alonso Martínez y Macorra dan
nuevo motivo á este para la siguiente:

Sr. Director de LA VOZ DE CASTILLA.

Muy señor mío: Ruego á V. me conceda
un lugar en el periódico de su dirección,
para comentar con breves palabras los
renglones que me dedica en el núm. 175
del domingo 11.

Por omisión involuntaria no fui invitado
á la reunión para tratar del precio de los
trigos, hecho que reconozco y conmigo
lamentaron los representantes de esa Di-
putación Sres. Merino y Berdugo.

Si pues, como se manifestaba en mi car-
ta anterior, la falta de asistencia á la reu-
nión citada es ajena á mi voluntad, la
opinión pública podrá juzgarnos sc-
metiéndola los extremos que siguen.

Su afirmación de que cuanto se escribe
en su periódico está debidamente infor-
mado.

Su imparcialidad desatendiendo mi in-
vitación para rectificar el error en sus in-
formaciones.

Y por último, el concepto que de los
respetos y consideraciones se tiene en un
periódico que gratuitamente, según queda
demostrado, lanza á la publicidad apre-
ciaciones y comentarios como los que con-
tiene el artículo «Tiempo perdido».

De V. atento s. s. q. b. s. m.

Baltasar de la Macorra
Madrid 14 Febrero 1912.

Como verán nuestros lectores, el señor
Macorra afirma que no fué citado por
omisión involuntaria: basta. Nosotros cre-
emos que cuando involuntariamente no se
cita á un representante á una reunión que
interesa á su provincia, no cabe fundar en
la falta de citación la falta de asistencia.
El Sr. Macorra entiende lo contrario; bien
está: entre su criterio y el nuestro pon-
gamos el de la opinión y entreguémoslos
él y nosotros á su juicio.

Tenemos en nuestro poder los cuadernos 47
y 48 del Atlas Geográfico Pedagógico de
España, en los que respectivamente se des-
criben las provincias de Palencia y Huelva.

La forma en que están hechos los mapas pers-
mite que separadamente puedan estudiarse los
sistemas Orográfico é Hidrográfico de cada
provincia, carreteras y ferrocarriles, división
judicial, y los municipios de cada partido, para

lo cual también lleva cada cuaderno un texto
explicativo.

Cada cuaderno vale cincuenta céntimos de
peseta, y los que adquieran toda la colección,
para lo cual se acompaña el correspondiente
cupón, se les regalará un hermoso mapa de
España y Portugal, tamaño 75 por 100 y
1 : 1.500.000.

Los pedidos pueden hacerse al editor Albe-
to Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona,
y en las librerías ó centros de suscripciones.

DEL CARNAVAL

Tuna Escorial burgalesa
El jueves pasado, perfectamente unifor-
mada, se presentó al público esta nueva
agrupación musical.

En las visitas que hizo á las autorida-
des, diversos centros y personalidades,
fué agasajada cumplidamente, obteniendo,
en la interpretación de su escogido reper-
torio, un merecidísimo éxito.

La Troupe Pitagórica

Ayer sábado tuvimos el gusto de oír á
esta masa coral é instrumental. Los *com-
plets*, intencionadísimo y escritos con mu-
cho gracejo, fueron muy celebrados, reci-
biendo muchas felicitaciones, por la ex-
celente presentación de la *troupe*, su di-
rector Fabio Hernando.

Tuna Leonesa

En el teatro se verificó el pasado jueves
la función organizada por la estudiantina
leonesa. Fué presidida por las bellísimas
Srtas. Margarita Horne, Carmen y Julia
Díez-Montero y Rosario Sabater, que ocu-
paron pablos bellamente adornados.

Cuántos tomaron parte en los diversos
números del selecto programa fueron
aplaudidos por su acertada labor; desta-
cándose el niño F. López que con singular
maestría interpretó el preludio de «El
Anillo de Hierro» acompañado por el
director de la Tuna.

¡Lástima grande que el público no lle-
nara el teatro; acudiendo al llamamiento
de los simpáticos estudiantes leoneses!

Deseamos á estos nuevos triunfos en su
excursión, y que sea fructífera.

Salon de Recreo

Mañana lunes á las diez de la noche
tendrá lugar en el salón de tapices de esta
Sociedad, y con motivo del Carnaval, un
baile que seguramente, como en anteriores
años, se verá concurridísimo.

Agradecemos mucho la atenta invita-
ción que para asistir á la brillante fiesta
hemos recibido.

La Alteza

Hemos recibido un atento B. L. M. de
orfeón «La Alteza», acompañado con la
hoja de los cantables, entre los que son de
mención a unas cuartetas con su poqui-
to de sal y de intención.

Agradecemos el envío y deseamos á
«La Alteza» un positivo éxito.

En el Círculo de la Unión

Con bastante animación se celebró en la
noche de ayer y la madrugada de hoy, el
anunciado baile en este Círculo. La sala
del café Suizo, donde la fiesta tuvo lugar
se hallaba artísticamente adornada y res-
plandeciente de luz.

Las muchachas fueron obsequiadas con
bonitos «bouquets».

Destacábase por su hermosura Rosario
Linares: muy elegante Amelia Delgado.

Unos versos

Domingo Salas, el popular cancionero
ha publicado también este año, á pesar de
no estar de *hebra*, unos humorísticos ver-
sos que serán entonados durante los car-
nales por alguna «comparsa» de volunta-
rios del Ribera y del Ríoja.

El primer día

La lluvia lo ha deslucido todo. Unas
cuantas personas heroicas, muy pocas, han
salido disfrazadas á la calle decididas á
divertirse á todo trance. Las comparsas
han atenuado, con sus «couplets», el abor-
rimiento de los transeúntes. El sol, que
tándose, ha dado una nota de buen gusto
que, tal vez, hayan agradecido los expe-
dores de bebidas alcohólicas por la ma-
yor clientela que el mal tiempo les ha
proporcionado seguramente.

Notas del Reporter

Se encuentra convalciente de la grave
enfermedad sufrida, la bella y simpática
Isabelita Cancio, hija de nuestro buen
amigo el Subintendente de Intervención
militar Sr. Cancio, por lo que cordial-
mente le felicitamos.

La Cámara de Comercio ha expues-
to en su domicilio las listas de los comercian-
tes, industriales y compañías que han de
figurar como electores, según las disposi-
ciones relacionadas con la reorganización
de estos centros.

Para hacer compras visite U. "El Bon Marché"

Casa dedicada a confecciones, lencería, juegos de camas, camisería y corbatería. 6, ESPOLON, 6

Así bien, anuncia que en sus oficinas se hallan todos los datos para los que deseen concurrir a la Exposición Anglo-Latina que ha de celebrarse este verano en Londres.

Se encuentra en Burgos el abogado D. Luis Merino, antiguo redactor de "La Defensa" de Valladolid.

Bolsa política

La proximidad del Carnaval ha influido indudablemente en la política: de los suplicatorios ha terminado en bromas y bromas pesadas han sido las que los Sres. Osorio Gallardo y Silió han dado en el Congreso a Gasset y Jiménez con las preguntitas sobre gastos en sus departamentos.

Los Ministros, siguiendo la norma de todo el que no tiene razón, se han puesto en cuanto les han dado el primer botanazo, por las nubes; y hasta en sus respaldos se les escapó la palabra crisis.

En el Senado siguen corrigiendo erratas de la ley del Servicio Militar obligatorio, que debe de estar como si la hubiese compuesto un aprendiz de cajista de esos que ganan dos pesetas al mes.

Todos los días, como es ya costumbre esta temporada, se ha hablado un poquito de crisis; pero Canalejas dice que eso es también broma. En fin, que la careta en política está dando el juego propio de la época.

Seguimos por supuesto sin plan económico; pero eso es lo de menos para el Gobierno, quien por lo visto cree que en estas cosas económicas se anda mejor sin plan.

Por aquí de política hay lo que ya ven ustedes: el *ordago* que Martínez ha echado a la Diputación. Fuera de eso nada; por que en el Municipio, desde la sesión secreta, hay una frescura atroz; así que como no hay calor, no hay discusiones.

Y como no es cosa de perder el paseo colgamos la pluma y nos vamos a admirar las gracias de ese concejal que se disfraza todos los años para dar bromas, como si dijéramos, la castaña al prójimo.

Por un artículo

Relacionado con lo que escribimos el domingo acerca de la convocatoria para la reunión de la Diputación, recibimos la siguiente carta:

Sr. Director de LA VOZ DE CASTILLA. Muy Sr. nuestro: El derecho de legítima defensa nos mueve en esta ocasión a contestar, en la medida de nuestras modestas fuerzas, al artículo en que; bajo el título de "La reunión de mañana", insertó en el periódico de su digna dirección, correspondiente al número 175, tan directamente somos aludidos, y a cuyo efecto le enviamos el adjunto comunicado para que, si le estima oportuno, le dé cabida en las columnas del periódico del que es V. tan digno director.

Gracias le anticipan y a la vez gustosos se reiteran de V. suyos afmos. S. S. q. s. m. b. Félix Berdugo. — A. de la Fuente.

Insertaríamos con gusto el comunicado de los Sres. Berdugo y La Fuente, pero como quiera que es ya conocido por la gran publicidad de los dos diarios que le han insertado, creemos inútil la publicación.

AYER EN EL TEATRO

Sociedad Filarmónica

Ha comenzado el concierto. Con un silencio respetuoso, tal vez algo forzado por parte de las damas, se escucha la magnífica "Sonata" de Bach, interpretada con supremo arte por Nin y Blanco Recio. En la altura asoma, como un astro solitario, la faz completamente rasurada, canónica, del señor Lazorica. En las butacas el señor Díez del Corral, inmóvil, con devoción de creyente, pone toda su alma en atender a la maestría de la interpretación. Delante de él el señor Cadizanos, olvidando, por unos instantes, lo del tranvía eléctrico, reposa indolente en su butaca con una actitud parlamentaria.

La belleza de las damas se halla realzada por el lujo de las plumas y de las sedas. Esto es lo importante. El señor Nin con su arte, todo, sencillez y sinceridad, ejecuta las Variaciones sobre el Cuadro del

Caballero, de Antonio de Cabezón, insignie compositor burgalés. La inclusión de esta obra en el programa ha sido un acierto de la Junta.

Y después los artistas ilustres nos deleitan con obras de Copperin, Rameau, Tartini, Scarlatti y Mozart, todos del siglo XVIII. Los aplausos que cosechan por su notabilísima labor son nutridos, entusiastas. El señor Blanco Recio, emparentado con distinguida familia burgalesa, es un violinista inteligente é inspiradísimo, que seguirá alcanzando, porque se lo merece, éxitos tan completos como el de anoche. Admirable el señor Nin, gran pianista y gran escritor musical.

En resumen: una sesión muy agradable y altamente educadora. Damos un repaso a "La Moda Elegante" y por breves momentos, mereced al encanto de la música, foto nuestro espíritu sobre la vulgarísima prosa de la vida.

CARLOS WILF.

PICOTAZOS

Entre taberneros. Y tú, ¿de qué te vas a distraer este año?

—¡Chico, de agente!

—¿Qué rareza! ¿Y a quien vas a dar bromas?

—¿A quien ha de ser, a los compañeros!

—Y qué serán pesadas?

—No lo creas: de dos pesetas.

En el café. Y a V. ¿de har dado hoy broma?

—No señor, me la dieron hace días.

—¿Pues?

—Nada, que el Municipio me endosó una deada.

—¿Naranjas, ¿y como fué eso?

—V. lo ha dicho: Naranjas.

—¿Ha visto V. qué máscara!

—Ya ya, no hay más que sinvergüenzas.

—¡Calle V.! Cuidado con la broma!

—¿Que cuando pago el vestido!

—(La niña interrumpiendo) ¡Mamá!

¿Pero eso era broma?

—¡Vamos a ver! Y a sus hijas ¿las han dado bromazo?

—¿Quía, no señora!

—¿Qué cosa más rara, con tanta sociedad!

—No la extrañe. Es que nos conocen y al que viene en broma...

—¿Que?

—Nada, que no se va.

Y tú ¿con quien vas a bailar mañana?

—Chica, no lo sé, porque no cae ninguno.

—Bueno y entonces; ¿que vas a hacer?

—La verdad, me agarro al primo.

Las Juntas de hoy

El Porvenir de Burgos. Esta mañana a las 11 ha tenido lugar en la Cámara de Comercio la Junta general de accionistas a la que han asistido unos cincuenta socios. La reunión ha sido presidida por el Consejo de la misma.

El Director, gerente Sr. García de los Ríos dió lectura de una memoria en la que hizo constar el estado actual en que se encuentra la Sociedad bajo el punto de vista económico y de progreso; memoria en la que a la vez se pide a los señores accionistas un empréstito en obligaciones de 2.ª hipoteca, por valor de 125.000 pesetas con objeto de adquirir un motor de gas pobre para la estación de reserva que ha de construirse en esta capital, para suplir, en casos necesarios, deficiencias y accidentes de la línea general.

La citada memoria fué objeto de discusión por varios accionistas y previas las explicaciones oportunas fué aprobada por unanimidad; acto continuo se procedió a la renovación de dos consejeros, a quienes correspondía cesar reglamentariamente y los cuales fueron reelegidos; siendo a su vez nombrado consejero, por los poseedores de acciones liberadas el Sr. Barriocanal.

Acordóse facilitar la luz al pueblo de Sedano, en cumplimiento del compromiso adquirido con su vecindario. Terminó la reunión dándose un voto de gracias al Consejo.

Los Previsores del Porvenir. Han celebrado junta general esta mañana, aprobándose en ella las proposicio-

nes presentadas por el Consejo de Administración. Ha sido excelentemente acogida la memoria redactada por dicho Consejo, en la que se pone de relieve el desarrollo cada día mayor de la importantísima Sociedad.

Conferencia telefónica

El tiempo. La nota dominante de hoy es la lluvia, que viene a contrariar a los amantes del carnaval. Con motivo de aquella, el festival que estaba organizado y había de tener lugar en la Castellana, créese se suspenderá. Esta mañana quedó terminada la instalación de tribunas.

De política. Ha tomado un gran revuelo esta, con motivo de la interpelación del exministro Sr. González Besada al Gobierno sobre la política financiera de este.

A los ministeriales les ha contrariado mucho, pues se considera de gran trascendencia el resultado de la misma. Los más esperanzados a pesar de esto, dicen que el Gobierno no tiene cuidado alguno hasta el otoño.

También hoy se comenta mucho el pensamiento del Sr. Canalejas de proveer la cartera de Gracia y Justicia. Se atribuye tal determinación al efecto que han producido en el Presidente los cargos que se le han dirigido en las Cortes sobre nombramientos hechos en la Magistratura.

El Gobernador de Madrid. Ha circulado hoy con insistencia la noticia de la dimisión del señor Fernández Latorre.

Este, sin embargo, ha dicho que no es que dimita, sino que se concreta a pedir una licencia al Gobierno en vista del estado de su salud.

Luque en Palacio. El Ministro de la Guerra ha estado en Palacio con objeto de presentar al Rey el modelo de capote-impermeable para el Ejército del Riff.

De viaje. Barcelona.—Comunican que han llegado los señores Lerroux y Sol y Ortega con objeto de asistir a la Asamblea municipal republicana.

Oviedo.—Ha llegado don Melquiades Alvarez.

Pontevedra.—Es esperado el exministro señor González Besada que viene a pasar aquí las vacaciones parlamentarias.

Las Empresas teatrales. Esta noche se reunirán los empresarios de teatros para estudiar la fórmula que han de someter a la aprobación del ministro, con objeto de llegar a una solución en el asunto de los impuestos que pesan sobre los espectáculos.

Hasta mañana no se confía en la solución del asunto, y por tanto se ignora si se cerrarán ó no todos los teatros.

Don Jaime. Comunican de Túnez que se encuentra allí don Jaime de Borbón, quien se propone asistir a las operaciones de la guerra italo-turca.

Otra víctima. De Londres participan que verificando pruebas de aviación ha muerto, después de una violenta caída, el aviador Gill-Moth.

Preparativos bélicos. Dicen de Viena que se redoblan los preparativos militares en la frontera italiana, los que adquirirán mayor impulso en la primavera próxima.

Esta actitud está siendo muy comentada.

Presidente fallecido. En Viena ha fallecido el Jefe del Gobierno, el cual había dimitido hace muy pocos días fundándose en el estado de su salud.

Su muerte ha sido muy sentida y el entierro promete ser una manifestación solemne.

De Túnez. Han llegado a esta población los pasajeros del vapor "Manouba", que habían sido detenidos por los buques italianos.

De Berlin. En el Reistagk el diputado socialista Lefebof ha interpelado al gobierno sobre la política alemana en Marruecos, atacándole muy vivamente.

Sesión tumultuosa. En Valencia y con motivo de la cuestión de un médico de la Beneficencia municipal, ha tenido lugar en el Ayuntamiento una sesión movidísima en la que entre los concejales conservadores y radicales se han cruzado frases muy duras.

De todas partes. Alicante.—La población en virtud de las diferencias entre el Ayuntamiento y la compañía de gas, se encuentra a oscuras. Obedece esta situación a que el Municipio, según se dice, no abona a la Empresa lo que la adeuda.

—El domingo próximo será elegido senador por esta provincia el General Orozco.

Bilbao.—Se ha solucionado la huelga de pelotaris.

Sevilla.—Gracias a la intervención del Gobernador civil, la huelga de cocheros que estaba a punto de solucionarse, se ha agravado.

Barcelona.—Continúa en igual estado la huelga de cocheros.

Córdoba.—Ha salido para Madrid el republicano portugués Magalhaes Lima.

San Sebastián.—En vista del tiempo ha suspendido los vuelos anunciados el aviador Garnier.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir a CARMEN E. GARCÍA; Aribau, 24, 1.º Barcelona.

Matossi, Fanconi y Compañía. CAFÉ SUIZO Helados, Cocktails, etc., etc.



Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45. En LERMA: V. DOMINGUEZ, Mayor, 42. En Villadiego: Farmacia de Luis Liras Escudero.

CUPÓN PRIMA. Lápiz luminoso eléctrico. Escribe a oscuras y hace las veces de linterna de bolsillo. Uno de los buenos artículos de la fabricación alemana. Indispensable a todo el mundo. Imprescindible para médicos, policías, escritores, sacerdotes, marinos, militares, deportistas, hombres de negocios, etcétera. Artículo original para regalo. Para los suscriptores de LA VOZ DE CASTILLA a 7 pesetas.—Precio corriente 10 pesetas. Córtese y remítase el presente CUPON acompañado de 7 pesetas en libranza, giro postal ó sellos correo de 15 cént. a los Sres. Costa y Compañía, calle Alvarez, 4, Barcelona, y por correo será remitido el Lápiz Luminoso. Si se desea certificado añadir 0'25.

OCULISTA-A. SANTA OLALLA. Consulta de once a una. Gratis a los pobres. Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo) número 19. 3.ª, derecha.

Dr. J. Merino. Médico director de la «Gota de Leches» ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. CONSULTA DE ONCE A UNA.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 16, 2.º. Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la «Gota de Leche», calle de San Juan, los Inues, miércoles y viernes de diez a doce.

LA EXTREMEÑA. GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ. Especialidad en salchichas blancas y encarnadas de lomo de cerdo; lomo embutido, salchichón de Vich, chorizo superior y cecina de vaca, lengua en escarlata, jamón en dulce, cabeza de jabalí, Puré con pistaches, butifarra catalana y chicharrones prensados. San Lorenzo, 38 y 40.

CONFITERÍA Y PASTELERÍA. Comestibles finos, vinos, licores, y conservas. Primeras marcas. Antonio Berzosa. Se reciben toda clase de encargos para bodas, banquetes y bautizos. San Lorenzo, 12.—BURGOS.

Doctor C. Urraca. OCULISTA. Lain Calvo, 18, principal. Consulta de once a dos. Gratis a los pobres. Imprenta de Marcelino Miguel.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante. Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y en los pedidos al pie indicados, para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy a Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres 651.

Academia preparatoria para carreras militares. PROFESORES. DON MANUEL DÁVILA, comandante de Infantería y profesor que fué durante cuatro años de preparación militar en el Colegio de Huérfanos de la Guerra y DON ANTONIO DÁVILA, capitán de Artillería. Duque de la Victoria, número 19.

Muebles de ocasión. En la antigua y acreditada casa, dedicada a la venta y alquiler, los hay muy artísticos. SE CAMBIAN MUEBLES. Plaza del Duque de la Victoria, 19.

Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del
Cav. CLODOVEO CASSARINI
DE BOLONIA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática, cianosis muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serrano J. Segala y J. Calmet.—**EN MADRID:** Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayo. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

En Alemania el público particular

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón por qué se paguen 50 Ptas por una cosa, que comprada en el sitio a propósito resulta a Ptas 30.—La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos.

Relojes de toda clase	
joyería y platería	
maquinas para retratar,	desde 25 Ptas.
cinematógrafos,	desde 50 Ptas.
maquinas para coser,	desde 75 Ptas.
» » escribir,	desde 100 Ptas.
bicicletas,	desde 75 Ptas.
motocicletas,	desde 300 Ptas.
automóviles,	desde 3000 Ptas.
armas de toda clase	
gemelos y lentes de ultima moda	
muebles de toda clase	
confección para Señora y caballero	

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste unicamente en lo por 100 que se aumentan el precio de coste mencionado.

por ejemplo: no 10000 A reloj de oro para Señora
precio de coste Ptas 22,50
más 10 por 100 > 2,50
precio de venta Ptas 25,—

Se efectúan pedidos desde 25 Ptas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía. En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden a precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda a quien la desee. Pídanse Ofertas, incluyendo el sello para la contestación, a la casa ARNOLD FEUER, Berlin Charlottenburg, Gervinusstr, 24.

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franquiciadas.—SE ADMITEN REPRESENTANTES SERIOS.

IMPORTANTES REGALOS

A precios inverosímiles cedemos hoy en lotes, artículos de imprescindible utilidad para el público. Solo registrar tales precios durante los días que se inserte el presente anuncio. Los pedidos ocho días después se entenderán gravados con un 25 por 100.

Primer lote, 2'50 pesetas
Un aparato que contiene lo siguiente: un sello de goma con el nombre y apellido que se desee; un timbre de metal para lacre con las dos iniciales que se dirijan, mango para pluma y lapicero.—Precio, 2'50 pesetas.

Segundo lote, 2 pesetas
Una caja imprentilla con 96 letras, números y signos de goma, componedor, pinzas, tinta, y almohadilla.—Precio, 2 pesetas.

Tercer lote, 2'50 pesetas
Un aparato que contiene las ocho formas comerciales siguientes: Sin gastos, Certificado, Impresos, Conforme, Pagado, Recibí, Copiado y Anulado.—Precio, 2'50 pesetas.

Cuarto lote, 20 pesetas
Un aparato Copista Rápido, tamaño 25 por 16 centímetros y peso menor de 5 kilos, para obtener un centenar de copias en pocos minutos, propio para Compañías, Sociedades, Banqueros, etc., y para las personas que quieran imprimir ellas mismas manuscritos, memorias, menús, música, dibujos, cartas de invitación, programas, circulares, planos, tarifas, etc. Las copias se obtienen lo mismo de escritura a mano que a máquina, de música, dibujos, etc., y pueden sacarse indistintamente en negro ó en colores.—Precio, 20 pesetas.

Los pedidos, acompañados de su importe en libranza, giro postal ó sobre monedero, a los Sres. Costa y C.ª, Calle Alvarez, 4, Barcelona.

Si se desean los objetos certificados, añadir 0'25.

Admitimos sellos de 15 céntimos para los pagos, aumentando el 10 por 100 sobre los precios señalados, encargando en este caso se certifiquen las cartas.

NOTA.—En los timbres de goma y demás artículos anexos que se nos encarguen, excepto los anunciados, descontaremos el 25 por 100 de nuestros precios corrientes.

Bocks Avícolas de France



En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos en sus gallineros, dan a sus gallinas este admirable producto.

Y en el invierno que generalmente no ponen las gallinas, es muy hermoso ver que mientras el invierno no recoge huevos, nosotros con el maravilloso invento, llenamos la cesta y los vendemos a muy alto precio.

Esto es lo que se oye a los que emplean el ALIMENTO ACELERADOR. Por qué no hacéis lo propio todos los que tenéis aves? Pedid sin pérdida de momento y veréis pronto el éxito grandioso.

Cuesta: 3 kilos 7,50; 5 kilos 11,15; 10 kilos 21 pesetas estación Valladolid.

El transporte a estaciones lejanas cuesta: 3 kilos 1 peseta; 5 kilos 1,65; 10 kilos 3,30.

Pedidos acompañando importe a

LA REVISTA MERCANTIL-Valladolid

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrerería, 15 BURGOS

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES.

Grandes descuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

SOMBRERERÍA

DE Sobrino y Sucesor de Bedoya

Grandes novedades en sombreros para la presente temporada.—MERCADO, 2. BURGOS

LA CONFIANZA

CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Fábrica de jugones de muelles y sarmiers y almocén de camas de todas clases

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en él puede comprarse GAMA COMBINADA CON JERGOA A 20 PESETAS JERGOA DESDE 7 PESETAS

Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jugones que fabrica desde los más modestos a los de mayor lujo.

Taller especial de reparaciones de jugones por deteriorados que estén a precios sumamente económicos.

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES

Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.—MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE.—Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana a ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana a una tarde.—OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.—El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.—Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

HOMBRES

La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Para fijar el caso, pídanse el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ	Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO SIFILIS	MAL DE ORINA SALES KOCH SIN SONDAR NI OPERAR CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATIA, VEJIGA Y RINONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar; disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 ptas. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.
---	---	---

Cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.

Llegas, chancros, placas en la garganta, ronquera, falta voz, caída del pelo, hinchazón de las encías, reducción de los infartos y de la orquitis sin sajar, flujos purgativos y gota rebelde; tratamiento secreto. Curado el primer síntoma, se evita la infección de la sangre.

Las **Ópulsas Koch** cortan en dos días los flujos recientes y modifican los crónicos. Las **Ópulsas Koch** no dañan los riñones y calman el dolor, 3 pias. **Feritas Koch** para llagas y males de la piel, 3 pias. **Feritas Koch**, depuran la sangre de los malos humores, 3 pias. Venis en buenas boticas de España, América y Filipinas.

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.

À 16 PESETAS
RELOJES GARCÍA

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía. Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

Dr. A. Carazo

Jeft de la Clinica Ginecologica del Hospit y Dispensario de San Julián y San Quirce

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta diaria de once á una Calera, núm 13.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Establecimiento de vinos y comidas

DE PEDRO BRIONES

CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875

Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de caracter social, científico, humorísticos. Literatura, Poesía, Conferencia telefónica

TERCER AÑO DE PUBLICACIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España

Extranjero

Anuncios

Trimestre	1'25 ptas.	Trimestre	2 francos	Primera plana	20 cents. línea
Semestre	2'50 "	Semestre	3 "	Segunda "	15 "
Año	4'50 "	Año	7'50 "	Tercera "	10 "
				Cuarta "	05 "

A los suscriptores y anunciantes por un trimestre ó más descuentos proporcionados.